

УДК 631/635(092)

## К 70-ЛЕТИЮ ГЕННАДИЯ ИВАНОВИЧА БАЗДЫРЕВА



Г.И. Баздырев — профессор, доктор с.-х. наук, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, родился 27 сентября 1939 г. в селе Кладовое Белгородской обл. в крестьянской семье. После окончания средней школы обучался в Губкинском техническом училище, работал буровым мастером на комбинате КМАруда. Служил в рядах Советской Армии (1958—1961 гг.). Окончил ТСХА в 1966 г. Он является ведущим ученым в области общего земледелия, внесшим крупный вклад в

с.-х. науку, практику и подготовку кадров для агропромышленного комплекса страны.

Проф. Г.И. Баздырев более 40 лет отдал работе в университете на кафедре земледелия и методики опытного дела. Здесь он успешно защитил в 1971 г. кандидатскую диссертацию, работал младшим, старшим научным сотрудником, директором Почвенно-агрономической станции имени В.Р. Вильямса, старшим преподавателем, доцентом, а с 1991 г. после защиты докторской диссертации профессором. Как ученый сформировался под влиянием научных школ М.Я. Березовского, И.С. Шатилова, Б.А. Доспехова, ВЕ. Егорова, Г.С. Груздева, А.М. Лыкова.

Г.И. Баздырев внес крупный вклад в решение научных и производственных проблем современного земледелия, связанных с вопросами повышения плодородия почвы, с использованием разработок по борьбе с сорными растениями в зональных и агроландшафтных системах земледелия. В результате более чем 40-летних исследований им разработана агроэкологическая концепция регулирования обилия сорных растений; изучена роль основных элементов системы земледелия в изменении количества, состава и структуры агрофитоценозов на равнинных и склонных землях; разработана нормативно-технологическая модель фитосанитарного состояния посевов и почвы, которая используется в нормативных документах при разработке систем земледелия; изучены процессы воспроизводства плодородия почвы при применении комплексных мер борьбы с сорными растениями в

почвозащитном земледелии. Площади по освоению научных разработок в хозяйствах Нечерноземной зоны в отдельные годы составляли до 1,5 млн га.

Проф. Г.И. Баздыревым опубликовано более 230 печатных работ общим объемом 350 пл., в т.ч. 10 учебников, 5 монографий и более 20 методических рекомендаций. Научные разработки Г.И. Баздырева вошли в рекомендации ВАСХНИЛ, РАСХН, Госагропрома СССР и Министерства сельского хозяйства России, в справочную агрономическую литературу, учебники и учебные пособия по земледелию для с.-х. вузов и техникумов, их используют при проектировании зональных и агроландшафт-ных систем земледелия. Они нашли отражение в наиболее значимых его трудах: «Сорные растения и борьба с ними» (1986), «Сорные растения и борьба с ними в интенсивном земледелии» (1989), «Борьба с сорняками в системе земледелия Нечерноземной зоны РСФСР: обоснование, разработка, освоение» (1992), учебниках «Зональные системы земледелия на агроландшафтной основе», «Земледелие» (2000 и 2002), «Практикум по земледелию» (2004), «Земледелие» (2008).

В течение длительного времени Г.И. Баздырев работал заместителем, а в последние годы и председателем Координационного совета РАСХН по борьбе с сорными растениями, он является одним из разработчиков целого ряда научно-методических рекомендаций и научных программ по координации и методике проведения исследований по земледелию и гербологии в различных зонах нашей страны. Среди них: «Методические разработки по схемам полевых опытов» (1974), «Методические рекомендации по проведению опытов с севооборотами на склоновых землях Нечерноземной зоны РСФСР» (1986), «Комплексные меры борьбы с пыреем ползучим» (1987), «Экономические пороги вредоносности сорных растений в посевах основ-

ных сельскохозяйственных культур», (1989), «Земледелие: термины и определения» (ГОСТ-16265-89), «Интегрированная борьба с сорняками как фактор получения планируемых урожаев» (2004), «Почвозащитные технологии в агроландшафтах склоновых земель» (2009).

Рекомендации проф. Г.И. Баздырева по борьбе с сорными растениями широко применяются в с.-х. производстве и внедрены при его непосредственном участии во многих хозяйствах Центрального района Нечерноземной зоны. Результаты НИР представлены в научно-теоретическом журнале «Известия ТСХА» и в научно-производственных журналах: «Земледелие», «Защита растений», «Химия в сельском хозяйстве», «Агро-XXI», в которых опубликовано более 50 работ по вопросам теории и практики повышения урожайности с.-х. культур.

Основные практические разработки проф. Г.И. Баздырев докладывал на международных и региональных конференциях, неоднократно был участником на ВВЦ и 4 раза награжден золотой и серебряными медалями за успехи в освоении интегрированных методов борьбы с вредными организмами в условиях комплексной химизации.

Проф. Г.И. Баздырев проводит большую работу по подготовке научных, педагогических кадров и специалистов сельского хозяйства. На высоком научном и методическом уровне читает лекции и проводит практические занятия на факультетах: агрономическом; почвоведения, агрохимии и экологии; гуманитарно-педагогическом и повышения квалификации. Принимает непосредственное участие в разработке учебных программ и учебных планов по совершенствованию и освоению многоуровневой подготовки специалистов, исполняет обязанности проректора по НИР и учебной работе в течение 12 лет (1992-2004), выполняет большую работу по разработке и освоению государственных образователь-

ных стандартов по высшему аграрному образованию, аттестации и аккредитации академии как ведущего с.-х. вуза страны.

В последнее время является редактором подготовленного к изданию учебника «Земледелие» (2008), соавтором учебника «Системы земледелия», УМК и программ по данным курсам. С участием проф. Г.И. Баздырева вышло 3 издания учебника «Земледелие с почвоведением» для техникумов, в учебном процессе используются учебные пособия по курсу «Сорные растения современного земледелия и борьба с ними».

Г.И. Баздырев успешно руководит дипломным проектированием на агрономическом факультете и научной работой аспирантов. Под его научным руководством подготовлено 14 кандидатов наук, он консультировал 3 докторантов.

Проф. Г.И. Баздырев активно участвует в общественной работе. Он руководил длительное время студенческим научным обществом агрономического факультета, теоретическим семинаром аспирантов на кафедре земледелия и методики опытного дела. В настоящее время он член ученого совета агрономического факультета, член совета НТС Минсельхоза РФ, член ученых советов по защите докторских и кандидатских диссертаций, председатель координационного совета по борьбе с сорняками РАСХН, выполнял работу эксперта в ВАК.

При непосредственном участии Г.И. Баздырева была создана общественная организация «Агрообразование» (1999), объединяющая аграрные вузы России и стран СНГ. Длительное время Г.И. Баздырев выполнял обязанности первого вице-президента, решая непростые задачи реформирования аграрного образования.

Проф. Г.И. Баздырев пользуется заслуженным авторитетом и уважением в коллективе профессорско-преподавательского состава сотрудников, студентов и аспирантов университета. В настоящее время выполняет обязанности директора музея истории РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева, сохраняет научное, историческое и культурное наследие университета.

Научно-производственные, педагогические и общественные заслуги проф. Г.И. Баздырева отмечались руководством университета, административными и общественными организациями. Он награжден медалью «850-лет Москве» (1988), Почетной грамотой Минсельхоза (1999), памятной медалью «За освоение целинных земель» (2004), имеет звание Заслуженный деятель науки РФ (2003), стал академиком РАЕН (2004).

По случаю юбилея желаем уважаемому Геннадию Ивановичу Баздыреву доброго здоровья, долгих лет жизни и дальнейших творческих успехов на благо нашей Родины и РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева.

**В.М. Баутин** — ректор, член-корреспондент РАСХН, профессор;

**В.В. Пыльнев** — декан агрономического факультета, профессор;

**М.А. Мазиров** — заведующий кафедрой земледелия и МОД, профессор.